Marimea caracteristica a unui schimbator de caldura este sarcina fluxul termic schimbat intere cei 2 aganti de lucru Q
Q = k * A *∆tm= m*cp*∆t
 Dorind sa calculam aria “serpentinei” din soba, pornim de la cantitatea de caldura Q necesara pentru incalzirea casei (adica suma puterilor totale a caloriferelor)

m= debitul masic al agentului termic care trece prin schimbator

cp=caldura specifica a apei, daca avem de ex antigel in instalatia de calorifere vom avea cp diferit

K = coeficient global de transfer a caldurii   (W/m2K)


K ≈(65÷170) kJ/m2hK = (18÷47) W/m2K


∆tm = diferenta medie logaritmica intre cei 2 agenti termici, in cazul nostrum apa si fumul din soba
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∆t max = diferenta dintre temperaturile maxime a celor doi agenti, respectiv apa si fumul

  SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Graficul reprezinta variatia celor doi agenti termici(apa si fumul) in cazul unei circulatii in echicurent

Exemplu de calcul:

Consideram necesarul de caldura de 10 kw = 10000 W

Consideram deasemenea temperatura fumului din soba                 T max fum = 400 °C la intrarea in schimbator si  T min fum = 300 °C la iesirea din schimbator; temperature apei Tmax apa =60 °C si temperature minima a apei Tmax apa =40 °C
Calculam ∆t max = 400-40=360 °C=273+360= 633 °K

       ∆t min = 300-60 = 240  °C= 240+273= 513 °K
Astfel ∆tm = (633-513)/ln (633/513)= 570.9 °K

Acum, alegem o valoare a coef global de transfer K   = 20 W/m2K

Aflam in sfarsit aria A= Q / (k *∆tm) = 0.877 m2  .
Cu relatia Q = m*cp*∆t se poate calcula  m  (debitul masic al agentului termic care trece prin schimbator)

Avem căldură specifică a apei lichide cp= 4,19 kJ/kg·° 
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